余

顶

服务贸易前30强国家和地区。 为期5天的服贸会,举办了15.5万 平方米的展览展示、200多场论坛洽谈 等,线下参展企业2400余家,线上参展 企业6700余家。境内外参展企业的新 技术、新应用得以精彩展示:品牌众多 的新能源汽车吸引关注目光;深睡小 屋、健康监测一体机等新型医疗服务 设备令人新奇;智能化设备让观众虚 拟参与足球比赛……

总部、北京建工在"一带一路"国家建

设项目等成果。本届服贸会线下参展

企业国际化率超过20%,包括500余家

世界500强、行业龙头企业,覆盖28个

作为本届服贸会的主宾国,英国 集中展示创意、体育、教育、科技等领 域的品牌产品。"英中两国在服务贸易 方面拥有很好的互补性,服贸会深化 推进了两国的合作,我们期待在技术 服务领域共享中国式现代化成果。"英 国驻华贸易使节杜涛说。

张国胜表示:"下一步,我们将推动出台全国版和 自贸试验区版跨境服务贸易负面清单,办好2023年 金砖国家服务贸易论坛,升级建设国家服务贸易创新 发展示范区,主动扩大优质服务进口,鼓励扩大知识 密集型服务出口等。"



千两茶晾晒场。

千两茶外部是竹篓包裹,竹篓内部贴着棕片和蓼

永泰福茶号历史上主营千两茶生产,是安化黑

李胜夫告诉记者,从15岁起做茶,已整整41年。

叶,然后才是压成型的茶叶。茶中融入了竹香、棕香和

蓼叶香。千两茶在制作时间、原料选择、踩制工艺和晾

晒工艺方面均有讲究,是世界上制作工艺最复杂的茶

茶的百年老字号。目前,永泰福黑茶由李胜夫、李立夫

兄弟联手经营。李胜夫是千两茶国家级非物质文化遗

从鲜叶采摘下来到加工为成品,千两茶的制作要历经

蒸、称重、灌装、压实、绞紧、晾晒等23道工序,以其花 白之梗、柔韧之叶,经渥堆之酿、高火之焙,得醇厚之

味、通肠之功。他说,永泰福保持了历代安化茶人的优

秀品质,精心对待每一道原料、每一道工艺和每一款

茶品,如千两茶原料在进蒸之前,要通过一遍筛,打一

道火,纯净原料和稳定味道。安化"杠爷"中的60%以

中国元素之一,是世博博物馆第0433号藏品,获评上

海世博中华传统工艺特别奖及世博最受欢迎产品。

2010年上海世博会,永泰福千两茶入选为100个

上的人,都为永泰福踩制过千两茶。

产代表性传承人。

王凯 摄

李强出席第26次中国-东盟领导人会议

并出席第26次东盟与中日韩领导人会议

据新华社雅加达9月6日电 当地时间9月 6日上午,国务院总理李强在印度尼西亚雅加 达出席第26次中国-东盟(10+1)领导人会 议。东盟轮值主席国印尼总统佐科、老挝总理 宋赛、文莱苏丹哈桑纳尔、柬埔寨首相洪玛奈、 马来西亚总理安瓦尔、菲律宾总统马科斯、新 加坡总理李显龙、越南总理范明政、泰国外交 部次长萨兰、东盟观察员东帝汶总理夏纳纳与 会。东盟秘书长高金洪出席。

李强表示,2013年习近平主席在印尼提出 建设更为紧密的中国-东盟命运共同体。10年 来,中国与东盟坚持真诚相待、守望相助、互利 互惠、协调包容,携手前行、相互成就,在世界 百年变局中成功走出一条长期睦邻友好、共同 发展繁荣的正确道路。

李强就构建更为紧密的中国-东盟命运共 同体提出四点建议:一是携手打造经济增长中 心,加强互联互通,深化产业链供应链合作。二是 携手推进新兴产业合作,加强新能源汽车、光伏、 人工智能等领域合作。三是携手维护地区和平安 宁,积极推进"南海行为准则"案文磋商,开展打击 电信网络诈骗等合作。四是携手扩大人文交流, 进一步加强文化、旅游、培训、青年等领域合作。

的好邻居、好兄弟、好伙伴。中国愿与东盟国家 坚守团结自强初心,秉持合作共赢精神,建设好 我们和平、安宁、繁荣、美丽、友好的共同家园。

与会东盟国家领导人热烈欢迎李强总理 与会,高度评价东盟和中国合作取得的成果, 表示东盟中国全面战略伙伴关系为地区人民 带来巨大福祉,促进了地区和平发展稳定。东 盟国家愿同中方进一步增进互信,加强同"一 带一路"倡议对接,深化农业、贸易、投资、数字 经济、科技、教育、文化等领域合作,携手应对 气候变化等全球性挑战。东盟国家欢迎在制定 "南海行为准则"方面取得进展,期待尽早完成 东盟中国自贸区升级谈判,共同办好第20届 中国-东盟博览会,愿同中方一道把握机遇, 应对挑战,打造东盟-中国命运共同体。

会议就"一带一路"倡议同东盟印太展望互 利合作发表联合声明,通过《中国-东盟关于深 化农业合作的联合声明》、《中国-东盟农业绿 色发展行动计划(2023-2027)》、《中国-东盟 关于加强电子商务合作的倡议》、《共同推进实 施中国-东盟科技创新提升计划的联合倡议》 等成果文件,欢迎签署《中国-东盟技术合作协

据新华社雅加达9月6日电 当地时间9月 6日下午,国务院总理李强在印度尼西亚雅加达 出席第26次东盟与中日韩(10+3)领导人会议。

李强表示,过去20多年,10+3合作机制经 历多次危机考验,在推动地区发展繁荣中发挥 着重要作用。越是遇到困难的时候,越是需要抱 团取暖、团结协作。对于10+3国家乃至整个亚 洲国家来说,我们有共同的家园、共同的利益、 共同的机遇。要立足亚洲和平发展的整体利益, 求同存异、求同化异,不断夯实10+3机制的合 作根基,共同应对各类风险挑战,携手促进地区 发展繁荣稳定,努力推动构建亚洲命运共同体。

李强指出,当前世界进入新的动荡变革 期,全球发展事业面临巨大挑战。我们要始终把 发展摆在地区合作的优先位置,排除各种干扰, 深挖合作潜力,努力走出一条更加稳健、更有 活力、更为普惠的发展路子。中方愿与各方以 落实新一期《10+3合作工作计划》为契机,围绕 共同打造经济增长中心,重点做好三件事情:

一是持续推进区域经济一体化。要持续释 放《区域全面经济伙伴关系协定》红利,更大力 度促进要素自由流动,推动贸易投资扩容升级。

希望各方支持香港作为首批新成员加入协定。

二是持续深化地区产业分工协作。要秉持 开放合作、互利共赢精神,继续发挥地缘邻近、 经济互补等优势,推动地区产业链供应链在稳 定畅通中优化升级。

三是持续加强科技创新引领带动。中方愿 与各方深化数字经济、清洁能源、新能源汽车 等领域创新合作,共促新兴产业发展,共同培 育更多新的经济增长点。

李强就日本福岛核污染水排海问题阐明 中方立场,表示核污染水处置关乎全球海洋生 态环境和民众健康,日方应该忠实履行自己的 国际义务,同邻国等利益攸关方充分协商,以 负责任方式处置核污染水。

与会领导人表示,10+3合作为维护地区稳 定、促进地区发展作出重要贡献。各方应协调行 动,坚持多边主义,以落实新一期《10+3合作工 作计划》为契机,深化经贸、投资、数字经济、绿 色低碳发展等领域合作,携手应对气候变化、能 源和粮食安全等全球性挑战,为地区稳定与繁 荣注入新动力,将东亚打造成和平与增长中心。

会议通过《10+3领导人关于发展电动汽 车生态系统的联合声明》。

我国建立农作物 种子认证制度

据新华社北京9月6日电 记者6日从市 场监管总局获悉,市场监管总局联合农业农村 部近日印发《关于开展农作物种子认证工作的 实施意见》,这标志着国家统一推行的农作物 种子认证制度正式建立。

下一步,市场监管总局和农业农村部还将 制定发布农作物种子认证目录、认证实施规 则、技术规范等配套文件,并通过多种渠道大 力开展农作物种子认证制度宣传和政策解读, 推动行业管理、市场流通等领域采信认证结 果,共同推进认证工作全面实施。

> 傅 是

制 茶

两踩

作 两

技茶的

合物

飘

稥

名

玉

教

科文组

织

人类非物质文化

遗产

代

表作名录,而手握绞杠

国家网信办发布通报

对知网依法作出网络安全审查相关行政处罚

新华社北京9月6日电 国家互联网信 息办公室6日发布通报称,对知网(CNKI) 依法作出网络安全审查相关行政处罚的决 定,责令停止违法处理个人信息行为,并处 人民币5000万元罚款。

通报表示,根据网络安全审查结论及 发现的问题和移送的线索,国家互联网信 息办公室依法对知网(CNKI)涉嫌违法处 理个人信息行为进行立案调查。经查实, 知网(CNKI)主要运营主体为同方知网 (北京)技术有限公司、同方知网数字出版 技术股份有限公司、《中国学术期刊(光盘 版)》电子杂志社有限公司三家公司,其运 营的手机知网、知网阅读等 14款 App 存在 违反必要原则收集个人信息、未经同意收 集个人信息、未公开或未明示收集使用规 则、未提供账号注销功能、在用户注销账 号后未及时删除用户个人信息等违法行

9月1日,国家互联网信息办公室依据 网络安全法、个人信息保护法、行政处罚法 等法律法规,综合考虑知网(CNKI)违法处

理个人信息行为的性质、后果、持续时间,特 别是网络安全审查情况等因素,对知网 (CNKI)依法作出网络安全审查相关行政处 罚的决定,责令停止违法处理个人信息行 为,并处人民币5000万元罚款。

据悉,国家互联网信息办公室将继续坚 持统筹发展和安全,坚持依法管网,强化网 络安全、数据安全和个人信息保护等领域执 法,为企业营造健康规范有序的发展环境, 切实维护国家网络安全、数据安全和公民合 法权益。

湖南日报全媒体记者 杨军

"伙计们咧,把杠抬啰。大杠压得好喂,小杠绞得 匀啰。粗的压得紧咧,细的压成饼咧。"9月5日,理想 华莱科技集团有限公司万隆黑茶产业园千两茶踩制 车间,伴随着劳动号子,"杠爷"刘丰正领着10多人踩 制千两茶。

千两茶是安化黑茶的一个品种,因其外表的篾篓 包装成花格状,又称花卷茶。千两茶为圆柱造形,每支 茶一般长约1.5米至1.65米,直径0.2米左右,净重为 老秤1000两,合36.25公斤。

千两茶踩制用绞杠紧身,压杠压实,绞杠压杠交 替进行。压杠是大杠,绞杠是小杠。灌装毛茶、木棒夯 实、篾片锁口、大杠压、绞杠绞、木锤敲匀……刘丰他 们花费大约15分钟时间,做好一支千两茶。

在一组踩制千两茶的人员中,拿绞杠的被尊称为 "杠爷",是师傅。其他人被称为"支脚",为帮工。千两 茶踩制成功与否,决定于手握绞杠的"杠爷"。2009年, 安化县茶业协会首次为17人颁发《安化千两茶制作 技术工人从业证》,刘丰是其中之一。

被誉为"世界只有中国有,中国只有湖南有,湖南 只有安化有"的千两茶,因其古朴大器的外形、特殊的 生产工艺、独特的成茶品质,被誉为"世界茶王",其制 作技艺被列入国家级非物质文化遗产保护名录。去年 11月底,"中国传统制茶技艺及其相关习俗"被列入联 合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录,千 两茶制作技艺名列其中。

时间发酵的味道

—千两茶的前世今生

在安化的茶厂、茶店,都少不了一两支千两茶装 点门面。在人们眼里,无论是从工艺还是历史来说,千 两茶最能代表安化黑茶。

"黑茶一何美?羌马一何殊?"明代文学家汤显祖 《茶马》中的诗,描述"茶马互市"背景下安化黑茶受到 我国边疆少数民族的追捧。当时,马帮驮载着安化黑 茶经"茶马古道"运送到我国西北、西南边疆少数民族 地区,最初是以引包为主。引包体积庞大,运输不便, 计量交易也颇有不便。紧压引包成了安化黑茶万里运 销急需解决的问题。

"道光百两,同治千两"。先有百两茶,然后才有千 两茶。清道光元年(1820年),陕西商人在安化雇人下乡 采买黑茶原料,为便于运输而踩捆成包。当时,这种踩 压成包的黑茶叫"澧河茶"。后来,陕西茶商又对茶包作 了改进,将重量100两散黑茶踩压捆绑成圆柱形的"百 两茶"。清同治年间(1862年—1874年),晋商"三和公" 茶号又在"百两茶"基础上将茶叶重量增加至1000两, 采用大长竹篾篓将黑毛茶踩压成"千两茶"。

安化县江南镇边江村诞生了第一支安化千两茶。 在清朝,江南边江生记茶行刘迪吉家人及刘姓人家共 同研制出一种圆柱形的花卷茶,其生产工艺特殊,踩 捆是一道关键工序,刘姓人家视踩制工艺为绝活,对 外保密,定下"传子不传女,传媳不传婿"的家规。

作为千两茶的发源地,边江村当年的茶叶买卖相 当繁荣,来往的各地客商络绎不绝。边江村党总支书 记王仁和介绍,当年边江村是安化黑茶一个主要集散 地,村里有13个码头、9家茶行。2016年,该村的安化 边源花卷茶业有限公司负责人刘春跃牵头成立千两 茶发源研究会。他说,1689年中俄签订尼布楚条约之 后,安化千两茶的出口量达到3万支,整个安化的茶 叶销量达到900万担(一担为50公斤)。

北京故宫博物院现存一支树干形状的千两茶。此

茶为清朝嘉庆年间的贡茶,是1983年故宫工作人员在 清理嘉庆皇帝的生活用品时发现的,距今已有200多 年历史。故宫树干形千两茶发现之初曾被认为是普洱 茶,被标注"茶字25号树形普洱共两块每块重十斤"字 样。2010年11月,故宫副研究员刘宝建来安化实地考 察,经研究人员仔细观察和查阅史料考证,发现该茶茶 体的凹痕是安化黑茶"千两茶"在制作时用竹制篾箍捆 扎茶体留下的,遂重新将其确定为"花卷茶"。

台湾茶文化专家曾至贤在台海两岸茶界享有盛 名,他写的《方圆之缘——深探紧压茶世界》一书,把 眼光从普洱茶延伸到安化黑茶等整个紧压茶领域。 1997年,曾至贤得到一支安化千两茶,上写有"华堂" 字样,他最初以为"华堂"是安化的一个老商号,后来 才知道"华堂"是一个做茶的人。2009年,曾至贤来到 安化,几经波折终于找到制作这支千两茶的老人、"杠 爷"李华堂。李华堂喝着50多年前自己做的千两茶, 激动不已,对曾至贤说:"这支茶是我做的。"

23道工序的淬炼

-千两茶几经沉浮重焕生机

在安化茶马古道洞市老街,吴建利的"茶夫子"名 号广为人知。1958年出生的他与千两茶的3次缘分, 见证了千两茶几十年的沉浮。

吴建利在《千两茶的记忆》一文中写道:二十世纪五 十年代初工商业公私合营改造完成后,私营茶厂逐步退

厂等,为湖南省白沙溪茶厂前身)招刘应斌、刘雨瑞人厂 工作并带徒授艺,千两茶制作技术才得以推广。吴建利 回忆,白沙溪茶厂是当时独家掌握千两茶加工工艺技术 的厂家,1957年按计划调拨西北市场达到560吨,折合 千两茶15400余支。上世纪五十年代中期兴起机械化改 造后,将加工花卷茶的原料改为机械压成"花砖茶", 1958年千两茶从茶厂的生产销售清单中消失。

1981年,吴建利从部队退伍分配到白沙溪茶厂工 作,见证千两茶自1958年停产后被23年后的唯一一 次千两茶踩制。因西安市茶叶批发部的一个千两茶的 询货意向,上级主管公司向白沙溪茶厂下达千两茶的 生产计划。厂里组织踩制过千两茶技工师傅踩制千两 茶,其中杨雁冬、李华堂是"杠爷",共踩制千两茶327 支。后因销售不畅,1982年至1996年期间,该厂没有 生产干两茶。

1997年,吴建利当上白沙溪茶厂厂长,当时他接 到一位老领导的电话,问还有没有可能踩制千两花卷 茶。吴建利召开厂务会议,没想到大家说:"没问题啊, 做呗!"他立即组织生产,找来杨雁东、李华堂等11名 当年的老师傅,又在年轻工人里配了8名学徒,当年7 月中旬至8月下旬共踩制千两茶414支。

吴建利介绍,目前千两茶已形成一个庞大的家 族,大的有万两茶,小的有十两茶、五两茶等,各种规 格的产品每年以10万级以上的数量进入市场,成为 安化黑茶当之无愧的支柱产品。

王凯 摄

夏练三伏的传承 —红泥村里"杠爷"多 "杠爷"刘丰是安化江南镇红泥村人,是同村人、 千两茶制作技艺传人李国平的弟子。李国平曾领衔踩 制安化首支二万两花卷茶。踩制千两茶不仅体力消耗 大,更需要一定技巧,只有具备三四年踩茶经验后,才 有机会拿绞杠成为"杠爷"。刘丰从2003年开始踩制 千两茶,至今已有20年。红泥村党总支书记刘前初告 诉记者,江南镇是安化黑茶的主产区、千两茶的故乡。 像刘丰一样的"杠爷",村里至少有200人。 地处资江干流麻溪河下游的红泥村山清水秀,有 上万亩竹林和1000多亩茶园。全村3600多人中,有 1500多人从事与千两茶踩制、篾篓制作、黑茶包装印 刷和黑茶销售等相关的产业。

夏练三伏,7至9月是千两茶踩制的黄金季节。每 年进入伏天后,理想华莱、安化中茶、白沙溪茶厂等茶 企纷纷聘请红泥村的"杠爷"前去踩制千两茶。红泥村 村支两委成员刘楚华说,一年踩制三四个月,一个"杠 爷"有9万元左右的收入,"支脚"有6万元的收入。

红泥村"杠爷"陶成平曾参加2008年北京奥运会 纪念茶"2008千两茶王"的踩制。长沙一客商看中他的 制茶技艺和人品,与他在村里合办安化神农康行茶业 有限公司。公司与村里篾匠艺人刘方一道,将千两茶 竹篓的15根篾片改进为18、21、24根,做工更精细,造 型更精致。开发葫芦状的千两茶,寓意"福禄寿全",市 场反响好。目前,该公司精篾千两茶、葫芦千两茶等多 个品种深受市场青睐。去年,公司支付劳务费200多 万元,解决村里20多人就业。



安化"杠爷"在踩制千两茶。

